

特朗普开始对美联储下手

解雇理事库克

美国总统特朗普25日晚宣布,因美联储理事莉萨·库克涉嫌“房贷欺诈”,他已经将她解职。美联社评论说,这一举动出人意料,是特朗普试图控制美联储的最新举措之一,并可能触发一场法律战。

■特朗普:解职“有足够理由”

特朗普在社交媒体“真实社交”上公布了一封他写给库克的信函。信函写道,他有足够理由将库克解职,因为她被指控犯有房屋抵押贷款欺诈罪。

美国联邦住房金融署署长比尔·普尔特上周在社交媒体上指认库克先后申报了两处房产为其“主要住宅”以获取更优惠利率,并将这一指控提交至司法部。特朗普当时转发了相关报道,同时敦促库克立即辞职。库克则发声明拒绝“在霸凌之下辞职”。

特朗普在25日的信函中写道:“有充分理由相信你可能在一项或多项抵押贷款协议上作出了虚假陈述……你签署了一份文件,证明密歇根州的一处房产将是你明年的主要住所。两周后,你又签了一份文件,声明佐治亚州的一处房产将是你明年的主要住所。”

特朗普说,鉴于美联储在设定利率、监管准备金和成员银行方面负有重大责任,以及库克在财务问题上的“欺诈和潜在犯罪行为”,他依法作出立即解雇的决定。

■为何盯上库克

近期,特朗普因不满美联储不肯配合他降低基准利率,多次猛烈抨击美联储主席鲍威尔,并喊话让他提前卸任,如今又把矛头对准库克。

库克是美联储首名黑人女性理事,任期至2038年。她2022年5月就任美联储理事,先前是密歇根州立大学经济学教授,曾在民主党人奥巴马任总统期间任职于经济顾问委员会。

库克曾表示,特朗普正在推进的贸易政策可能会抑制美国生产力,并可能迫使美联储在一个效率下降的经济环境中提高利率,以遏制通胀。

近期,特朗普政府已经以涉嫌“房贷欺诈”为由对数名对立阵营人士发起调查,包括民主党籍的加利福尼亚州联邦参议员亚当·希夫和纽约州总检察长利蒂希娅·詹姆斯。

■解职库克有何影响

据多家媒体报道,美国总统不能随意解雇美联储官员。美国最高法院近期颁布的一项命令表明,总统不能仅因



政策分歧就解雇美联储官员,而需要有正当理由,如对方有不当行为。

英国《金融时报》指出,若库克拒绝辞职,白宫与美联储可能在法律层面进行对峙。法律学者认为,特朗普政府必须在法庭上证明库克确实存在抵押贷款欺诈行为,且其行为严重不当。

报道说,库克一旦离任,将为特朗普任命一名更倾向支持降息的美联储理事铺平道路。这是继美联储理事阿德里安娜·库格勒辞职后,特朗普在短期内获得的第二个任命机会。特朗普

本月7日已提名亲信、白宫经济顾问委员会主席斯蒂芬·米兰接替库格勒。如果特朗普能在美联储7名理事中赢得多数支持,其对美联储政策的影响力将进一步加强。

美联社说,特朗普解雇库克可能会引发一场旷日持久的法律战,极可能进入最高法院审理。而一旦相关判决导致美联储的独立性受损,可能令市场对其控制通胀的能力失去信心,从而扰乱金融市场。

(据新华社)

过火面积逾6万公顷

葡萄牙有记录以来最大林火受控

新华社电 葡萄牙国家应急和民防局说,在该国中部地区延烧了11天的林火于24日得到控制,但25日仍有近千名消防员待命,以防止这起该国有记录以来规模最大的林火势头再起。这起林火过火面积达64451公顷。

法新社援引葡萄牙官员的话报道,这起林火由雷击触发,波及葡萄牙科英布拉区、瓜达区和布朗库堡区的7个市镇。民防系统25日没有监测到新火情爆发。

葡萄牙自然与森林保护研究所说,这起林火是该国有记录以来规模最大的森林大火。此前最大的林火发生在2017年10月,烧毁了5.3万公顷土地。

受高温天气影响,葡萄牙今夏野火肆虐。根据欧洲森林火灾信息系统22日发布的数据,今年以来葡萄牙野火已波及超过27.8万公顷土地。

葡萄牙自然与森林保护研究所初步统计显示,今年以来野火过火面积已超过去年全年。由于极端高温加剧野火风险,葡萄牙本月一度进入全国警戒状态。



态。据欧洲森林火灾信息系统数据,2017年葡萄牙野火灾情最严重,当年野火烧毁了超过56.3万公顷土地,共造成119人死亡。

据葡萄牙媒体报道,野火摧毁房屋和作物,今年7月以来已造成4人遇

难。政府已宣布多项紧急措施以援助受灾地区,包括为被毁房屋重建提供资金以及向农民提供援助。

专家指出,葡萄牙地处的伊比利亚半岛正遭受气候变化严重影响,热浪持续时间更长、强度更大。

对加沙纳赛尔医院遇袭 内塔尼亚胡 “深表遗憾”

新华社电 以色列军队25日袭击加沙地带纳赛尔医院引发国际谴责后,以总理内塔尼亚胡当天说,以方对这一悲剧性事件“深表遗憾”。

内塔尼亚胡当晚用英文发表声明说:“以色列重视记者、医护人员及所有平民的工作。军事当局正对此事展开彻底调查。”他重申,以方目标是击败巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),把所有被扣押人员带回家。

以色列国防军早些时候发表声明,证实以军当天袭击纳赛尔医院所在地区。声明还说,以军总参谋长已指示“尽快进行初步调查”,“以军对任何伤害无关人员的行为表示遗憾,以军并不以记者为目标”。

加沙地带消息人士25日说,以军当天先是轰炸纳赛尔医院,接着袭击前来救援的医务人员,共造成包括5名记者在内至少20人死亡。加沙地带卫生部门发表声明说,遇害者包括医护人员、病人、新闻工作者和民防人员,另有数十人受伤。哈马斯媒体办公室在一份声明中说,以军发动袭击时,一群记者正在纳赛尔医院进行报道。遇害记者为路透社、美联社、半岛电视台等媒体机构工作。

联合国秘书长古特雷斯25日经由发言人迪雅里克发表声明,强烈谴责以色列军队当天袭击纳赛尔医院,造成包括医护人员和媒体记者在内的平民死亡,同时呼吁对这一事件尽快展开公正调查。

马斯克旗下公司

起诉苹果和OpenAI“合谋”垄断

新华社电 美国企业家马斯克旗下的人工智能初创公司xAI和社交媒体平台X于25日起诉苹果公司和开放人工智能研究中心(OpenAI),指控这两家公司联手实施“反竞争”计划,维持在智能手机和生成式人工智能市场的垄断地位。

诉讼书指出,苹果与OpenAI的“排他性协议”使ChatGPT成为iPhone唯

一内置的生成式人工智能聊天机器人,相关竞争对手难以扩大规模和进行创新。“原告提起本诉讼,旨在制止被告的反竞争行为,并追讨数十亿美元的经济损失。”

诉讼书还称,苹果在其应用商店中降低竞争产品的优先级,拖延相关审核流程,给予OpenAI特殊待遇。

马斯克本月早些时候在社交媒体X

平台上称,苹果的行为让除OpenAI之外的任何人工智能公司都无法在苹果应用商店排名第一。苹果公司发言人曾对此表示,其应用商店设计“公平且无偏见”。

OpenAI一位发言人在声明中回应,这一最新诉讼“与马斯克先生持续的骚扰行为模式一致”。